CURSO DE FÍSICA

Prova de Conhecimento Específico

Disciplina: Física
3ª QUESTÃO: Na parte mais alta de um edifício está afixado o motor que gira a polia A. Entre a polia A e a polia C existe uma correia que transmite a rotação de uma para a outra, sem que haja deslizamento entre a correia e as polias. A polia B está presa à polia C pelo mesmo eixo de rotação, isto é, giram juntas. Quando a polia B gira, seu movimento de rotação enrola em torno dela uma corda que puxa um balde de concreto para cima. Assim, através do movimento de rotação da polia A, produzido pelo motor, podem-se erguer objetos suspensos nessa corda. Veja a figura abaixo, em que a proporção está exagerada, para melhor visualização. 
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A polia A e a polia B têm diâmetros iguais, mas a polia C tem um diâmetro 10 vezes maior. 

a) Qual deve ser o sentido de rotação da polia A, para erguer o balde?

b) Para cada volta da polia C, quantas voltas dá a polia A?

c) Qual deve ser a potência mínima do motor (em HP), para que um balde com 150,0 kg de massa possa ser puxado com uma velocidade de 1,0 m/s? Desconsidere o atrito.

d) Para cada 200 voltas da polia A, o balde sobe 2( m. Qual é o diâmetro da polia C?

Resolução:

a) O mesmo sentido de rotação das demais polias, ou seja, anti-horário.

b) Coma as polias C e A estão ligadas por uma correia, sem deslizamento, então elas possuem em seus perímetros, velocidades lineares iguais.
Dadas as equações:  v = (.r    ( = 2(/T     f = 1/T

Chegamos a:  v = 2(r/T   ou  v = 2(rf   ou ainda v = (df    , onde “d” é o diâmetro da polia.

Assim, para polias acopladas por correia, a freqüência de rotação de cada polia é inversamente proporcional ao diâmetro da polia (
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). Como a freqüência indica o número de voltas de uma polia por unidade de tempo, conclui-se que como a polia C tem diâmetro 10 vezes maior do que a polia A então a freqüência de rotação da polia A é 10 vezes maior do que a polia C. Assim, quando a polia C dá uma volta a polia A dá 10 voltas.

c) Dada a equação: P = F.v

Sendo F igual ao peso do balde (F = P = m.g = 150.10 = 1500N), pode concluir que a potência       minima necessária para erguer o balde é igual a: P = F.v = 1500.10 = 15000 W.

Mas como os torques (momentos) nos eixos das polias devem ser iguais, e o diâmetro da polia    C é dez vezes maior do que o diâmetro da polia B, então a força transmitida pela corda à polia B é 10 vezes maior do que aquela transmitida à correia à polia C, e portanto, a correia transmite à polia A uma força 10 vezes menor que a força recebida pela polia B. Desta forma, a potência mínima do motor é dez vezes menor do que a necessária para a corda erguer o balde, assim:

P = 15000/10 = 1500 W

Como 1 HP = 750 W, então o motor deve ter potência mínima de 2 HP.

d) Como a polia C tem diâmetro 10 vezes maior do que a polia A, e a polia B está centrada à polia C, então 200 voltas da polia A equivalem a 20 voltas das polias B e C (200/10=20).

Daí, 20 voltas da polia B levantam o balde em 2( m. Ou ainda, 20 vezes o perímetro da polia B é igual a  2( m:

20.( 2(.rB) = 2( , logo o diâmetro da polia B é igual a: dB=2.rB = 1/10 m.

Como o diâmetro da polia C é 10 vezes maior do que o diâmetro da polia B, então:

dC = 10.(1/10) = 1 m.

Comentário:

Questão algébrica que exigiu do candidato boa compreensão sobre transmissão de polias associada a força, torque e potência.

4ª QUESTÃO: Em 1900, Max Planck deduziu que a luz é constituída de “pacotes de energia” (mais tarde denominados fótons). Cada fóton constitui-se em uma quantidade unitária de energia (“quantum”, daí teve origem a Física Quântica) dada por E = hf, em que f é a freqüência da radiação.

Considere que luz de comprimento de onda 600 nm, cuja intensidade é de 5,0 x 10-11 W/m2, incide sobre o olho de uma pessoa cuja pupila está bem dilatada e tem um diâmetro de 8,00 mm. (Use ( = 3).

a) Qual é a área da pupila, em m2?

b) Qual é a freqüência da luz?

c) Qual é a energia de cada fóton, em elétron-volts?
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Resolução

a) Sendo a pupila semelhante a superfície de um disco temos A = (r2. Como o diâmetro é de 8,00mm, o raio é de 4,00mm, isto é, 4.10-3m; então :

A = 3.(4.10-3)2( A = 3.16.10-6 ( A = 48.10-6 ( A = 4,8.10-5m2

b) Com um comprimento de onda (λ) de 600nm, isto é, 600.10-9m ou 6.10-7m, e sabendo que uma radiação eletromagnética no ar possui velocidade próxima de c (=3.108m/s) temos:

v = λ.f ( 3.108 = 6.10-7.f ( 3.108 = f ( f = 0,5.1015 ( f = 5.1014Hz





           6.10-7

c) Da equação de Plank, E = h.f temos que:

E = 6,63.10-34.5.1014 ( E = 33,15.10-20J , e ainda sabendo que:

1 Ev = 1,6.10-19J

x Ev = 33,15.10-20J

x = 33,15.10-20. 1 
x = 20,7.10-1eV ( x = 2,07 eV
         



        1,6.10-19
Comentário:
Questão de Física Moderna que repetiu, mais uma vez, o mesmo padrão de cálculos exigido (excessivamente) em duas questões da primeira fase. Atenção especial deveria ser dada à conversão de unidades, pois na letra “c” a energia de cada fóton deveria ser apresentada em eletron-volts.
Formulário para Prova de Física:
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Disciplina: Química

5ª QUESTÃO: Um elemento E, pertencente ao terceiro período da Tabela Periódica, forma com o hidrogênio um composto de fórmula H2E e, com o sódio, um composto de fórmula Na2E.

a) Descubra qual é esse elemento e represente a sua configuração eletrônica.

b) A que família pertence esse elemento? 

c) Esse elemento é representativo ou de transição? Justifique sua resposta.

Resolução:

a) Esse elemento é um calcogênio do terceiro período. Seu símbolo é S e seu nome é enxofre. Sua configuração eletrônica é 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4.

b) Esse elemento pertence à família 6A.

c) Esse elemento é representativo, pois sua configuração eletrônica termina em subnível p e os subníveis anteriores são completos.

COMENTÁRIO DA QUESTÃO.

Questão interessante que exigiu do aluno bom conhecimento sobre ligações química e classificação periódica.

6ª QUESTÃO: Determine o número de nêutrons, número de elétrons e de prótons nos cátions Fe2+ e Fe3+, obtidos a partir do isótopo de ferro com massa atômica 56. Descreva como obteve os resultados.

Resolução:

Fe2+ 
Z = 26 (Tabela) ( 26 prótons


Carga 2+  ( 24 elétrons


A = Z + n


56=26+n

n = 30 nêutrons

Fe3+ 
Z = 26 (Tabela) ( 26 prótons


Carga 3+  ( 23 elétrons


A = Z + n


56=26 + n

n = 30 nêutrons

COMENTÁRIO DA QUESTÃO.

Questão simples sobre atomística. Exigia o mínimo de conhecimento sobre o assunto.
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